

# 一个灯塔管理员讲述的故事—— 海天风涛国旗飘

本报记者 林上军 何苏鸣

【核心提示】洛伽山灯塔位于舟山群岛新区普陀区的洛伽山上,始建于1890年,1931年改建。洛伽山灯塔与外洋鞍岛灯塔成链,与船礁灯桩相应,引导航船进出普陀山港。

记者从舟山临城出发,搭船到普陀,再换乘一个渡轮抵达洛伽山岛,沿着蜿蜒曲折的坡路走上半小时,抬头一看,岛上的灯塔已在眼前。

这是记者第三次来到这座灯塔采访,举目四周,环抱的绿树没变、整洁的环境没变,抬头仰望,不变的还有那迎着海风飘扬的五星红旗。

6.7米高的塔身内,牛眼透光灯能放射出8海里远的红色光芒。每到夜间,它以9秒3闪的频率,为进出普陀山莲花洋一带的各类船舶指引航向。

“日出升旗,日落收旗,雷打不动。”灯塔管理员陈明杰今年45岁,与灯塔打交道已有26年。每天一早,当太阳从东海喷薄欲出时,他和另一名灯塔管护工就爬上灯塔升旗。天气状况好时,那面高高飘扬的五星红旗与晚上的灯光一样,起着为海上船只指引航向的作用。

陈明杰最早在舟山中街山渔场的东亭灯塔工作,一管就是10年。“后来因为有了无人操纵灯塔,所以先后辗转其他岛屿灯塔站工作。今年8月,我主动要求来洛伽山灯塔工作。”他说,那么多年来,用于灯塔发光的能源在不断地改



陈明杰在灯塔上升国旗。

变,最早是煤油,后来是柴油机发电,现在是光伏电、大陆电并用。

走进洛伽山灯塔历史陈列室,记者看到最早的乙炔灯、自动抱泡灯、旋转灯。这些早年的灯具,光的射程、穿透力与现在的牛眼透光灯比,自然不能同日而语。“那时,一旦海面雾浓,考虑到灯塔射程有限,我们就用这个雾号。”陈明杰指着一件长长的喇叭型铁器告诉记者,雾号叫响了,一些船只虽看不到灯光,但知道前面有山。

“过去当灯塔工苦啊!”陈明杰感慨道,洛伽山过去没有游客,只能租附近岛屿渔民的小船,一个月出去一趟进行生活补给,而现在几乎每天都有几千名游客上山,补给也方便多了。

长期守护洛伽山灯塔的灯塔工曾告诉记者,以前用柴油机发电

时,上百斤重的整桶柴油都要从码头背过去,顺着陡坡,背一阵歇一会儿,非常吃力。现在的工作主要是养护机器设备,搞好清洁卫生,值好班,相对轻松些。

“现在伙食条件也改善了。”陈明杰说,上世纪80年代由柴油机发电,不可能装空调、配冰箱,尽管他们见缝插针在巴掌大的地块上种几株冬瓜、南瓜,但吃上新鲜的蔬菜、海鲜还是很难。灯塔站2011年通上大陆电后,办公用房均装上空调,冰箱也有了,以吃咸鱼为主的日子终于结束。

与记者交谈时,陈明杰的手机

不时响起。“最早的灯塔站,连手摇电话机都没有,有事情靠点火发号。直到1991年洛伽山灯塔站启用高频电话,可以与海上船只通话;1996年安装集群无线通信电话;约10年前才用手机作为主要通讯工具。”陈明杰说。

“现在海上船只越来越大,事故却越来越少。从木板船、机帆船、小型客轮到巨型货轮、海上邮轮、快速游艇,我发觉海面上的航迹也越来越漂亮了。”陈明杰说,10月,对面的朱家尖岛邮轮码头就要启用了,“那时候,你所看到的景象会更美。”

为体现人性化管理,2007年4月,洛伽山灯塔在全国率先试行“夫妻灯塔”管理模式。回想起当年守东亭灯塔时经常几个月没人讲话、空对大海呼喊的情景,陈明杰笑着摇摇头,他当时曾怀疑自己还能否与别人对话。

去年3月,洛伽山灯塔被命名为第七批全国文保单位,这其中包含着代代灯塔工的坚守守护和无私奉献。到今年,洛伽山灯塔已建成124年。在海上交通日益繁忙、航行船只更加现代化的今天,灯塔任凭风霜,巍然屹立,一直默默指引着无数船只的前进方向。

【心愿】希望有更多的国内外轮船经过这个航道,看到灯塔上的这面国旗。



## “东方葵”亮相国博

本报北京9月28日电(记者王婷 通讯员 金晓依)今天,“东方葵”许江艺术展在中国国家博物馆开幕,向国庆65周年献礼。本次展览是中国美术学院院长许江近10年创作的集中展示,共展出葵园主题的大型油画作品近50幅、系列水彩作品百余件以及一系列雕塑作品。展览由中国美术家协会、中国国家博物馆、中国美术学院共同主办,将持续到11月15日。

许江的“东方葵”,是一曲深沉奇崛、凝固动情的长歌,也是一首葵园大地上的精神史诗。展览依照不同的观赏方式分为“重屏·东方葵”、

“层览·葵平线”、“综观·一花万果”以及“俯仰·共生”等板块。“重屏”部分以最新创作的大型油画作品《东方葵》系列呈现出层叠叠嶂、黄钟大吕般的恢宏气度;“层览”板块以21幅油画长卷展现出一个个辽远的横轴视界,向中国画传统中游目骋怀的观照方式致敬;“综观”板块首次展出铸铜雕塑作品“一花万果”以及百余件“群化”水彩作品。

同时,“作为启蒙的设计——中国国际设计博物馆包豪斯藏品展”在国博10号厅举行,该展由杭州市政府、中国美术学院主办,展期持续到11月8日。

## 我省推进“三名”培育试点

本报杭州9月28日讯(记者夏丹)今天,我省首批38家“三名”(知名企业、知名品牌、知名企业)培育试点企业与各级政府签订责任书,标志着我省“三名”培育工程试点工作进入抓落实的新阶段。

接下来,我省将在首批38家培育试点企业中,全面推进“四大创新”,旨在培育“五型企业”。通过3年试点培育,试点企业将在技术创新、管理创新、制造方式创新、商业

模式创新上有明显突破,形成一批典型案例、先进模式和成功经验,建成一批具有较强示范引领作用的总部型企业、品牌型企业、协同制造型龙头企业、绿色与安全制造型企业、高新技术型上市企业。

对于38家企业,我省将在资金、人才、税收等方面给予大力扶持。我省还将制订“三名”培育试点企业动态管理办法,建立动态考核管理机制。

### 友好往来

9月28日,副省长毛光烈在杭州会见意大利全国工业设计协会主席嘉林贝蒂一行。意大利全国工业设计协会成立于1956年,是意大利乃至欧洲最有影响力的工业设计协会。毛光烈对客人的来访表示欢迎,并介绍了我省经济社会发展情况。他说,我省正深入推进经济转型和产业升级,双方合作潜力和空间巨大。希望协会抓住机会,有序推进与我省在农业现代装备、设计、人才培养和引进等领域的实质性合作,实现双方共赢发展。(阮蓓茜)

## 12家银行签署西湖宣言

本报杭州9月28日讯(记者杨军雄)2014年全国股份制商业银行行长联席会议今天在杭州举行。会议围绕“改革、创新、提质、控险”主题,进行深入、广泛讨论,在深化改革、服务实体经济、支持小微企业、强化风险管控、履行社会责任、深化合作共赢等方面达成诸多共识。会上,12家全国股份制商业银行联合

签署《2014年全国股份制商业银行行长联席会议西湖宣言——深化改革 实现经营转型》。会议提出,当前,金融业改革在持续深化,特别是互联网等现代信息技术推动金融业态不断创新,股份制银行要适应金融业新变革,通过提质、控险,通过改革和创新,在新常态中突破发展。

## 浙江“一达通”启动运作

本报杭州9月28日讯(记者刘乐平)省商务厅和阿里巴巴集团今天签订合作框架协议,携手推动浙江外贸出口、建立浙商诚信体系。与此同时,阿里巴巴一达通外贸服务平台在浙江设立的子公司“浙江一达通企业服务有限公司”正式启动运作。

阿里巴巴一达通外贸服务平台

是阿里巴巴在2010年控股并在今年全资收购的子公司,一直致力于为中小外贸企业提供出口通关退税等外贸综合服务。今年以来,阿里巴巴打造全新的一达通外贸综合服务平台,频繁推出创新优惠政策,以帮助浙江中小微企业降低成本、提高接单能力,帮助浙江外贸做大做强。

## 浏览“浙江新闻”缅怀公安英烈

本报杭州9月28日讯(记者翁浩浩 通讯员 盛相良)今天上午,“浙江公安英烈纪念馆”和浙江公安英烈事迹陈列馆在杭州云居山上的浙江革命烈士纪念馆正式亮相。与此同时,“浙江新闻”手机客户端推出的网上浙江公安英烈事迹陈列馆,也深受广大读者和网友关注。截至今晚8时,共有近1300名网友为我的公安英烈网上献花。

在烈士纪念日来临之际,“浙江新闻”推出的网上浙江公安英烈事迹陈列馆献花留言。

迹陈列馆,将新中国成立至今我省142名公安烈士的名字、事迹以及部分照片一一展现。在这里,广大读者和网友重温英烈们的事迹,为英雄人物网上献花,许多网友还留下感言:“向英雄致敬!”“向最可爱的人致敬!”“没有你们,哪有我们平安幸福的生活?我们要更加爱国、爱家。”

如果你想为先烈们献上鲜花,表达自己的所感所悟,可下载“浙江新闻”手机客户端,在网上浙江公安英烈事迹陈列馆献花留言。



日前,“浙江新闻”手机客户端推广活动走进长兴县,市民纷纷下载安装移动客户端。图为在海兴路的中国移动堆城营业厅内,工作人员为市民安装“浙江新闻”移动客户端。 通讯员 吴拯 摄

## 烈士纪念日前夕,田思嘉父母替儿缴纳15万多元党费—— 一笔特殊的党费

记者 廖小清 通讯员 余昌龙

本报绍兴9月28日电“是党和消防部队培养了他,我们代他向党组织缴纳最后一笔党费……”今天上午,一场令人感动的“特殊党费”缴纳仪式在绍兴市消防支队机关举行。在全国第一个烈士纪念日到到来之前,田思嘉烈士的父母将儿子生前工资卡里的154802.79元积蓄,作为“特殊党费”交到绍兴市委组织部。

田思嘉生前系诸暨市消防大队城东中队代理副政治指导员,2008年12月加入中国共产党。2012年3月,他在一次火灾扑救中,为保卫群众的生命财产安全献出年轻的生命(本报2012年3月11日头版曾作报道)。一年后,其家人捐出田思嘉的全部抚恤金100万元,成立田思嘉见义勇为基金。今天本是田思嘉的生日,他的父母商量后又把儿子生前的所有积蓄,作为党费交给党组织。绍兴消防支队和田思嘉的父母还将之前制作的烈士雕像放到田思嘉的墓前,作为一份特殊的生日礼物。

事实上,田思嘉家人生活并不富裕,但他们仍毅然把儿子的积蓄拿出来。田思嘉母亲马徐玲动情地说,儿



9月28日,田思嘉烈士的父母将儿子所有积蓄作为“特殊党费”交给党组织。

余昌龙 摄

子虽然不在了,但是他留下的钱,“我们要用在他希望用的地方,让他短暂的生命发出最大的光和热。我想,如

果儿子知道的话,他肯定也会高兴的。”

英雄虽然离我们而去,但是他永

远活在人们心中。最近,绍兴消防支队的各个中队也以各种形式纪念和缅怀烈士,学习烈士的英雄事迹。

有专业社工外,还将通过自荐、推荐,选举产生居民代表进入居委会班子。目前,社区正在草拟招聘公告,按照网格片区选举代表。

社区服务体制改革突出的是服务。为此,上城区政府还投入50万元专项资金扶持社会组织的发展,让专业的社会组织承接社区公共服务工作站的职责,承担政府交办的事务性公共服务。

用……

截至目前,义乌各级干部联系走访企业2786人次,列出交办难题73个、协调解决难题15个,通过完善政策解决难题11个。同时,对于不作为、慢作为、乱作为的干部予以通报批评、组织约谈等处理。

## 上城 创新社区服务体制

记者 吕明

本报讯 党的群众路线教育实践活动中,杭州市上城区以“新中国第一个居委会”所在的上羊市街社

区为试点,开展新一轮社区服务机制创新实验,通过增强社区管理、自治和社会服务功能体现活动实效。

为扭转居委会行政化倾向,上羊市街社区全面梳理社区党委、居

委会和公共服务站工作职能,建立社区党委抓党建、居委会抓自治、公共服务站抓服务的社区服务管理新格局。

改革后,居委会组成人员除原

## 义乌 党员干部服务千企

记者 黄宏 通讯员 方丹云

本报讯 在党的群众路线教育实践活动整改落实、建章立制环节,义乌市安排965名市、镇、街、机关部门干部,深入1005家企

业联系指导,为企业解决难题。浙江芬雪琳针织服饰有限公司想研发水性环保润滑油,通过市科技局牵线搭桥,已有多家高校和科研院所与该司对接;佛堂镇义南工业功能区内的若轩服饰有限公

司,在农业银行义乌分行有关负责人对接下,得到全保证担保银行信

